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Rozwiazanie zadania F 151.
W strukturze kubicznej
objetosciowo centrowanej kazdy
(zjonizowany) atom ma 8
najblizszych sasiadów, a w strukturze
naj gestszego upakowania - 12. _
Srednia odleglosc miedzy jonami jest
wiec w przypadku najgestszego
upakowania mniejsza, a co za tym
idzie, energia odpychania
elektrostatycznego jest w tym
przypadku wieksza. Zmniejszenie sie
zatem energii elektrostatycznej jest
rekompensowane wzrostem energii
cieplnej, który powoduje ponowne
rozzarzepie drutu.

Patrz W niebo

30 maja mieszkancy Meksyku, Stanów Zjednoczonych i pólnocnej Afryki beda
mogli obserwowac rzadkie, pierscieniowe zacmienie Slonca. Zacmienie takie
wystepuje wtedy, gdy polozenie Ksiezyca spelnia dodatkowy warunek: gdy
znajduje sie w okolicach apogeum. Srednica katowa Ksiezyca jest wtedy zbyt
mala, aby zaslonic cala tarcze Slonca. W najlepszej sytuacji beda mieszkancy
Nowego Orleanu i Atlanty. Wiadomo juz, miedzy jakimi ulicami tych miast
przejdzie zacmienie w maksymalnej fazie. W Atlancie bedzie to pas o szerokosci
jedynie 6 kilometrów. - .

W Polsce obserwowac bedziemy wtedy (jesli pogoda dopisze) jedynie zacmienie
czesciowe i to ledwo widoczne: Ksiezyc zasloni tylko skrawek Slonca. Jednak
bedzie-ono o tyle ciekawe, ze nastapi krótko przed zachodem. Stwarza to bardzo
dogodne warunki do prób eksperymentów z fotografowaniem tego zjawiska:
bardzo goraco Was do tego namawiam. Jesli uda sie Wam zrobic ladne zdjecie-
przyslijcie nam - umiescimy je na okladce naszego pisma.

Zacmienie rozpocznie sie ok. godz.1915'cZasu letniego, zakonczy sie prawie
równoczesnie z zachodem Slonca ok.2040 (momenty te sa rózne dla róznych
miejscowosci w Polsce). Slonce zajdzie w punkcie odleglym o 52° od kierunku
pólnocnego.

Jak zabrac sie do fotografowania zacmienia? Po pierwsze trzeba miec aparat
fotograficzny i (niestety) jak najdluzszy teleobiektyw. Najlepiej ustawic sie
wczesniej ze statywem w takim miejscu, zeby jedyne obiekty (domki, drzewa)
widoczne w wizjerze znajdowaly si~ na horyzoncie w kierunku spodziewanego
zachodu.

Wielkosc tarczy Slonca da kliszy mozna Qbliczycz prostego wzorud = 01:' f
(Ol: - srednica Slonca - oczywiscie w radianach - wynosi 0,0092), czyli bedzie
w przyblizeniu 100 razy mniejsza niz dlugosc ogniskowejf Jesli wiecf = 135 mm,
to obraz Slonca bedzie mial ok. 1,5 mm, czyli 1/20 wielkosci klatki filmu. Istotny
jest równiez dobór filmu, powinien on byc stosunkowo malo czuly, im mniejsza
czulosc, tym mniejsza wielkosc ziarna kliszy. Dobre filmy maja ziarno wielkosci
ok. 5 pm. Z takiego zdjecia mozna wiec zrobic nawet 50-krotne powiekszenie
(czyli uzyskac obraz Slonca wielkosci 7 cm)..

Zycze powodzenia

dr Tomasz CHLEBOWSKI
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Standardowa mapa przedstawiajaca przebieg zacmienia Slonca.
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